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Актуальність. Сільське господарство проявляє негативний вплив [5-12] на 80% 

території України. Внесок агропромислового комплексу в забруднення і деградацію 

навколишнього середовища становить 35–40%, земельних ресурсів – 50%, поверхневих вод – 

45–50%. Тільки 1 гектар із кожних 10 має задовільний стан. [1] На сьогоднішній день одним 

із ключових завдань землеробства є одержання високих врожаїв різних 

сільськогосподарських культур, що відрізняються високою якістю. [2] В основі виробництва 

високоякісної сільськогосподарської продукції лежить інтенсифікація аграрного 

виробництва, яка не можлива без розв’язання проблеми забезпечення сільського 

господарства засобами захисту рослин від хвороб, шкідників та бур’янів. Зарубіжна та 

вітчизняна практика доводять, що у разі не проведення захисних заходів втрати врожаю 

можуть досягати 30% валового збору рослинництва, при цьому погіршується і якість 

продукції. [3]  Тому хімічний захист рослин незважаючи на наявність ряду негативних 

факторів продовжує залишатися основним методом у боротьбі з шкідливими організмами в 

світовому сільському господарстві. [4] Водночас система хімічного захисту рослин має ряд 

негативних впливів які спричинюють цілий комплекс негативних змін у стані оточуючого 

середовища. Враховуючи вище наведене визначається актуальність аналізу інформації з 

питань використання хімічних засобів захисту на рівні окремих підприємств. 

Загальна характеристика підприємства. Приватне сільськогосподарське 

підприємство “Банівка” Приморського району Запорізької області засноване 7 лютого 2000 

року. Підприємство розташовано в Придніпровській природноекономічній зоні України, в 

південній частині Приморського району. ПСП „Банівка” знаходиться на відстані 3 км від 

районного центру м. Приморська, на відстані 30 км від ближчої залізничної станції 

Єлізаветівка та на відстані 180 км від обласного центру м. Запоріжжя. Структура 

сільськогосподарських угідь станом на 2021 рік має такий вигляд: рілля – 1597га, сіножаті – 

166 га інщі види угідь 5 га. Загальна площа сільськогосподарських територій становить 1768 

га. 

Структура та норми використання хімічних засобів захисту рослин на 

підприємстві. Виходячи із архівних даних підприємства нами була узагальнена інформація 

стосовно переліку хімічних препаратів, які використовувались на полях, норми обробітку, 

види шкідників та хвороб проти яких застосовувались ці препарати та фаза розвитку рослин 

яка відповідала періоду внесення речовини за 2019 р. Зведені данні узагальнені у таблиці 1 

Екологічні проблеми використання хімічних засобів захисту рослин та шляхи 

екологізації агровиробництва у зазначеному напрямку. Питання використання хімічних 

засобів захисту від шкідників широко обговорюються у сфері агроекологічних досліджень. 

Оскільки система захисту рослин, що базується на використанні хімічних засобів впливу на 

шкідливу ентомофауну та мікроорганізми спричинює ряд негативних наслідків які можна 

звести до наступних тез: 

1 При тривалому систематичному застосуванні будь-якого препарату починає 

зменшуватись його ефективність за рахунок розвитку резистентності основних шкідників, 

збудників хвороб та бур’янів, що і призводить до збільшення асортименту цих препаратів. 

Розвиток резистентності до дії пестицидів викликає необхідність збільшення доз препаратів, 

внаслідок чого виникає небезпека погіршення екологічної ситуації та підвищення ризику 

небезпечного впливу хімічних речовин на працюючих і населення. 

2 Еколого-токсикологічні особливості препаратів захисту рослин можуть сприяти їх 

міграції із ґрунту до поверхневих та ґрунтових вод, чим спричинюють їх забруднення та 
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викликають додаткові екологічні ризики як для людини так і для інших біотичних 

компонентів контактних екосистем. 

3 При тривалому застосуванні певного пестициду в ґрунті накопичується мікрофлора, 

що здатна його метаболізувати. За постійної зміни отрутохімікатів, цей процес 

ускладнюється. В результаті, з одного боку, швидка зміна препаратів перешкоджає 

виникненню стійких форм шкідливих організмів, з іншого – вона ж заважає накопиченню в 

ґрунті специфічної мікрофлори, здатної руйнувати конкретний отрутохімікат. Поступово 

змінюються регламенти використання пестицидів, застосування яких передбачено лише за 

умов перевищення шкідливими організмами економічних порогів шкідливості. 

4 Використання препаратів хімічного захисту рослин можуть спричинити їх 

накопичення у сільськогосподарських рослинах, що зазнають відповідної обробки і як 

наслідок за трофічним ланцюгом потрапляти до організми людини викликаючи негативний 

вплив на організм людини, загострення хронічних хвороб або виникнення нових. 

5 Використання хімічних препаратів зумовлює трансформацію біотичного блоку 

агроценозу за напрямком його збіднення. 

З наведеними формами впливу стикаються при вирощуванні агрокультур і в умовах 

ПСП «Банівка». 

 

Таблиця 1 – Структура та норми використання хімічних засобів захисту рослин на 

підприємстві. ПСП «Банівка» у 2019 році 

Культура Шкідники 

(фаза розвитку) 

Хвороби 

(фаза розвитку) 

Озима пшениця  Разит – 150 г/га; Шкідник – клоп-

черепашка;Початок воскової стиглості 

Корвізар М – 0,5 л/га; Хвороба – 

септоріоз, фузаріоз; Фаза 

кущіння 

Ярий ячмінь Разит – 150 г/га; Шкідник – клоп-

черепашка; Початок воскової стиглості 

Корвізар М – 0,5 л/га; Хвороба – 

септоріоз, фузаріоз; Фаза 

кущіння 

Горох  Разит – 150 г/га; Шкідник – Горохова 

тля; В період вегетації 

Не оброблялось 

Соняшник  Енжіо 0,2 л/га; Шкідник –  

соняшникова шипоноска; В період 

вегетації 

Не оброблялось 

Озимий ріпак Разит – 150 г/га; Шкідник – рапсовий 

квіткоїд; Бутонізаця 

Фолікур – 1 л/га; Хвороба – 

циліндроспоріоз; Період 

вегетації 

 

Водночас на сьогоднішній день існують шляхи подолання цих проблем які зводяться до 

таких заходів: 

1 Впровадження інтегрованої системи захисту рослин, що мають природоохоронну 

спрямованість, і значно зменшують вплив на оточуюче середовище. 

2 Дотримання правил сівозмін сільськогосподарських культур які сприяють 

забезпеченню стійкості агроценозів. 

3 Забезпечення активізації природних механізмів здатних діяти в бажаному напрямку 

та компенсувати антропогенний вплив при незначних додаткових зусиллях з боку людини, 

(розведення корисних комах для боротьби із шкідниками, обробка посівів біопрепаратами, 

проведення висіву культур, що мають фітонцидні властивості та пригнічують розвиток 

патогенних організмів) 

Наведений перелік рекомендацій може бути використаний на зазначеному підприємстві 

з метою поліпшення якості оточуючого середовища та доведення якості продуктів 

харчування до більш високого рівня (із врахуванням аспектів екологізації виробництва).  
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Висновки. Таким чином у 2019 році на підприємстві використовують такі препарати 

як: Разит, Енжіо, Корвізар М, Фолікур, які були спрямовані на боротьбу із такими 

шкідниками: Клоп-черепашка, горохова тля, соняшникова шипоноска, рапсовий квіткоїд,  та 

хворобами: септоріоз, фузаріоз, циліндроспоріоз. Всі препарати вносились у концентраціях, 

що відповідають їх нормам внесення. Наведений перелік хімічних засобів захисту 

використовувався при вирощуванні таких сільськогосподарських культур як: озима 

пшениця, ярий ячмінь, озимий горох, соняшник, озимий ріпак  Наведені у тезі рекомендацій, 

щодо подолання негативних впливів хімічних препаратів обробітку проти шкідників та 

хвороб можуть забезпечити поліпшення ситуації на виробництві та сприяти його екологізації 

за умови їх повного або часткового впровадження.  
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